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P.G. 50893/2023  

 

COMITATO DI DISTRETTO 
 

Verbale del Comitato di Distretto   

  

4/12/2023 - ore 14.30  

Videoconferenza  

  

 Ordine del giorno:   

  

1. Apertura CAS ex Caserma Gamberini: informazioni del Sindaco Lelli; 
2. Programmazione FRNA 2024: nuove progettazioni; 

3. Case mix 2024: valutazioni; 
4. Aumento posti accreditati CSRD: contrattualizzazioni; 

5. Contratto di Servizio CRA Casalino: retta; 
6. Graduatoria progetti Bando adolescenza DGR 1538/2023-annualità 2024: 

approvazione; 

7. Verbale Comitato di Distretto del 30/10/2023: approvazione; 
8. Accordo con TPER per i titoli di viaggio "Mi muovo insieme": proposta pro-

roga al 31.03.2024; 
9. Varie ed eventuali. 

 

 

Sono presenti:  

 

Franca Filippini    Sindaca del Comune  

 

Fabrizio Morganti    Sindaco del Comune di Loiano 

Barbara Panzacchi    Sindaca del Comune di Monghidoro 

Luca Lelli     Sindaco del Comune di Ozzano dell’Emilia 

Monica Falciatore     Assessora Comune di San Lazzaro di Savena 

Elisabetta Berti    Assessora Comune di Monterenzio 

Michele Baccarini  Direttore del Distretto di Committenza e garanzia-Ausl 

Bologna 

Monica Marabini   Responsabile Amministrativo del Distretto di 

Committenza e garanzia-Ausl Bologna 

Maria Grazia Bertagni  Responsabile UASS del Distretto di Committenza e 

garanzia-Ausl Bologna 
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Andrea Raffini  Dirigente V Area del Comune di San Lazzaro di Savena  

Alberto Mingarelli    Direttore   Asp Laura Rodriguez Y Laso de’ Buoi 

Rachele Caputo  Responsabile Welfare Unione Savena Idice e 

Responsabile amministrativa Asp Laura Rodriguez Y 

Laso de’ Buoi 

Giovanni Agrestini  Responsabile Welfare Comune di San Lazzaro di 

Savena 

Paride Lorenzini    Responsabile Ufficio di Piano Distretto Savena Idice 

Caterina Siciliano    Verbalizzante Ufficio di Piano 

 

La seduta si svolge in videoconferenza.  

La Sindaca Filippini assume la Presidenza del Comitato di Distretto ed introduce l’ordine 

del giorno. 

1. Apertura CAS ex Caserma Gamberini: informazioni del Sindaco Lelli 

Lelli ricorda che, qualche mese fa, la Prefettura aveva anticipato una nuova apertura 

CAS presso il compendio della Caserma Gamberini di Ozzano. 

Il CAS, affidato per la gestione alla società Nova Facility di Treviso, è stato progressiva-
mente riempito, anche se si è verificato qualche allontanamento volontario. 

Ad ora l’impatto sulla cittadinanza è stato nullo, anche perché essendo la struttura de-

centrata e vicina alla stazione ferroviaria, chi esce si muove verso Bologna. 

Informa che il Comune di Ozzano sta studiando attività di integrazione e che è stato 
coinvolto il Direttore del Distretto Baccarini per la prima presa in carico sanitaria.  

Baccarini comunica di aver attivato il Dipartimento di Cure primarie per la profilassi e le 
vaccinazioni e ritiene che nel Centro ci sia una buona copertura infermieristica e medica. 

Al momento del riconoscimento della residenza collettiva potrà essere effettuata la 
scelta del medico di medicina generale. 

Lorenzini lamenta una carenza di informazioni da parte della Prefettura relativamente 

agli arrivi e considera necessario un intervento politico e tecnico per sanare l’assenza di 
comunicazione. 

Il Comitato di Distretto si impegna a tenere monitorata la situazione. 

2.  Programmazione FRNA 2024: nuove progettazioni; 

 
Baccarini informa che i risconti dei fondi della non autosufficienza del 2022 e l’aumento 

del FRNA 2023 producono un accantonamento per 1.200.000 €. per il nostro Distretto 
Savena Idice. 
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Nel 2024, bisognerà, quindi, incrementare l’utilizzo di tutti i fondi per la non 
autosufficienza per “calmierare” i risconti. 
 

Bertagni illustra le prime ipotesi di azione, già condivise nel Coordinamento 
sociosanitario distrettuale: 

 
 implementazione di 10 posti di CRA definitivi contestuale all’apertura dei posti 

CRA Casalino portando l’offerta a 225 posti; 

 aumento del rimborso per Inserimenti residenziali temporanei (IRT) da 50€ a 70€ 
con possibile ISEE ed aumento del periodo da 30 a 60 giorni; 

 contributi per le persone inserite in lista CRA e attualmente accolte su posto 
privato; 

 contributi per persone a domicilio con Assistente familiare regolarmente assunta; 

 riattivazione secondo posto di dimissione protetta, allocandola in struttura 
diversa da CRA Rodriguez.  

 modifica dimissioni protette domiciliari ampliandone gli accessi; 
 attivazione percorsi FAST in CRA ed in assistenza domiciliare da parte del 

costituendo PUA. 

 
Baccarini ritiene non rimandabile l’incremento dei 10 posti contrattualizzati di CRA per 

avvicinarsi alla percentuale del 3% su popolazione anziana indicata dalla Regione, 
previa necessaria richiesta di aumento del relativo bilancio sanitario, all’Azienda USL di 
Bologna. 

 
Morganti ritiene opportuno definire dove verranno attivati i nuovi posti di CRA. 

 
Bertagni comunica che si sta approntando il Contratto di Servizio per CRA Casalino e 
che delle persone trasferite da CRA Simiani solo una vuole rientrare a Loiano, mentre 

una è in forse. 
A inizio gennaio si potranno contrattualizzare i 5 posti che CRA Casalino avrà a 

disposizione e gradualmente coprire i 25 posti, inserendo la struttura tra le scelte. 
 
Filippini e Panzacchi considerano necessario programmare i fondi disponibili con 

soluzioni attivabili dai primi mesi dell’anno. 
 

Panzacchi chiede che parte dell’avanzo possa essere utilizzato per sostenere anche i 
servizi comunali. 

 
Mingarelli evidenzia che la povertà crescente fa privilegiare la residenzialità perché la 
domiciliarità ha costi insostenibili e ciò si evidenzia anche nel calo degli assegni di cura 

con contributo per badante erogati e nella non sostenibilità dei costi dei pasti a domicilio 
per i quali i Comuni, con bilanci risicati, dovrebbero integrare la quota compensativa.  

 
Lorenzini ricorda la necessità e la possibilità di utilizzo di fondi per la non autosufficienza 
a sostegno delle sempre più ingenti spese di sistema; con l’obiettivo di svincolare risorse 

del Fondo sociale locale a favore delle enormi spese dei Comuni per contrastare i nuovi 
bisogni dei propri cittadini. 
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Morganti rileva il problema di avere residui consistenti e pensa che si debba lavorare 
per evitarlo; ci dovrà essere una valutazione continua ed attenta per l’utilizzo futuro 
delle risorse. 

L’aumento delle persone in lista d’attesa è preoccupante e sicuramente 10 posti in più 
non risolveranno il problema. 

E’ necessario ragionare per limitare l’istituzionalizzazione, garantendo più sostegno alle 
famiglie in forte difficoltà economica che scelgono la   domiciliarità del proprio congiunto, 
con un potenziamento dell’assistenza domiciliare e del servizio pasti a domicilio. 

 
Lorenzini ipotizza la necessità di un Comitato specifico a metà gennaio, con conseguente 

Tavolo di concertazione per formalizzazione di questa programmazione, che sarà poi 
recepita nel Piano di Zona Distrettuale.  
La scelta della data viene rinviata al prossimo Comitato. 

 
3. Case mix 2024: valutazioni 

 
Bertagni informa che quattro strutture CRA hanno un onere a rilievo sanitario in calo, 
mentre solo due lo hanno in aumento. 

 
Il Tavolo di coordinamento Distrettuale – Udp propone, come l’anno scorso, di non 

applicare il case-mix in diminuzione per non penalizzare i gestori, che hanno affrontato 
gli eventi dell’alluvione di maggio oltre a collaborare fra la fine dell’anno scorso e l’inizio 
di quest’anno, alla ricollocazione degli anziani ospitati presso la CRA Simiani 

 
Caputo fa presente che il case-mix non rende affatto una foto realistica della gestione 

complessa dei casi accolti nelle strutture Cra. 
 
Bertagni ricorda che la Regione sta pensando al superamento del case-mix per la 

determinazione dell’onere a rilievo sanitario, che Lorenzini evidenzia come uno dei punti 
più controversi, per la sua inadeguatezza, di tutto l’impianto relativo all’Accreditamento. 

 
Il Comitato di Distretto, all’unanimità, approva la non applicazione del case-mix in 
diminuzione. 

 
 

4. Aumento posti accreditati CSRD: contrattualizzazioni 
 

Bertagni propone l’aumento di posti accreditati in CSRD, per poterli poi 
contrattualizzare, secondo le necessità del Distretto: 
 

1. Nuvoletta Bianca: 5 posti 
2. Noi: 2 posti 

3. Casa dell’Arcobaleno: 2 posti 
 
 

Il Comitato di Distretto, all’unanimità, approva. 
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5. Contratto di Servizio CRA Casalino: retta 

 
Bertagni a seguito approfondita analisi, propone una retta che tenga conto della media 
degli oneri a rilievo sanitario e della quota sanitaria delle strutture accreditate, con quota 

utente pari a 50,05€, per un complessivo importo giornaliero di 107,76€. 
 

Il Comitato di Distretto, all’unanimità, approva. 
 
 

6.  Graduatoria progetti Bando adolescenza DGR 1538/2023-annualità 
2024: approvazione 

 
 
Lorenzini presenta la graduatoria formulata dall’apposita Commissione distrettuale -UDP 

ed illustra brevemente i 2 progetti ammessi a finanziamento: 
 

 Be Fuel di Arci Ozzano APS per euro 5.709,23 €; 
 Fumetti digitali di Open Group per euro 2309,23 €. 

 

Il Comitato di Distretto, all’unanimità, approva. 
 

7.  Verbale Comitato di Distretto del 30/10/2023: approvazione 
 
Il Comitato di Distretto, unanimemente, approva il verbale. 

 
8.  Accordo con TPER per i titoli di viaggio "Mi muovo insieme": proposta 

proroga al 31.03.2024; 
 
Lorenzini, alla luce delle comunicazioni della Regione, circa l’imminente promulgazione 

della nuova DGR relativa ai contributi per i titoli di viaggio, in favore di target sociali 
“fragili” quali anziani, disabili, famiglie numerose, ecc. propone la proroga al 31.03.2024 

dell’Accordo in essere con TPER.  
 
Il Comitato di Distretto, all’unanimità, approva. 

 
9.  Varie ed eventuali 

 
Lorenzini informa che, in data odierna, è stato dato mandato all’OTAP per le attività di 

competenza propedeutiche all’accreditamento provvisorio del CD Villa Glory. 
 
Baccarini riporta la richiesta del Comitato Consultivo Misto di poter partecipare al 

Comitato di Distretto e di poter avere l’ordine del giorno dei Comitati di Distretto. 
Lorenzini ricorda che delle richieste provenienti dai CC.CC.MM. dei vari distretti, era 

stata interessata la CTSSMBo, per una decisione comune. 
 
 

Baccarini propone il ritorno ai Comitati di Distretto in presenza, come auspicio anche 
per un ritorno definitivo alla normalità. 
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Per intanto si decide che il Comitato di Distretto del 18 dicembre si svolga ancora in 

videoconferenza. 
 

 
                                         

        p.    Il Presidente del Comitato di Distretto 

          Franca Filippini 

          (f.to digitalmente)   

 

                                                                              Il Responsabile dell’Ufficio di Piano 

      

       Paride Lorenzini 

  (f.to digitalmente)   


